

声音

体育大会， 让我们听到你的声音

■ 宋澎

5月16日，第四届全国体育大会正式开幕。

其实，本月上旬一些项目已经陆续开赛，但直到今天还有人问我：“体育大会，是什么会？”

全国体育大会是一项综合竞技运动会，是在我国开展较为普及的非奥体育项目四年一次的展示和交流。正式比赛大项有28个之多，56个代表团参赛，参赛的选手、教练、裁判员超过三万人，涉及的群体范围和赛事规模都超过了全运会。

如此大的活动，为什么社会关注度不高？我感觉，除了赛事历史短、比赛项目影响力不高等客观原因外，赛事的主办、承办方在赛事宣传上经验不足、投入不够，也是重要的因素。

举办体育大会的重要目的之一，就是要扩大群体在体育工作中的比重，带动全民健身更好更快发展。但是，作为全民健身杠杆和车头的体育大会，如果悄无声息地举办，它的作用会大打折扣。

声音

虚化的背影

在亚洲足坛，中国球队的地位日渐走低。

■本报记者 李元浩

第四届体育大会的东道主安徽合肥市，在筹备过程中已经竭尽全力，各项工作也是卓有成效。更应该强调的是，为突出体育大会的全民性，本届体育大会还进行了大范围改革，各方面亮点不少。但是，宣传上还应加强。

安徽省近些年经济发展很快，城乡面貌也出现了翻天覆地的变化，但是，它却从未办过全国性综合运动会，在办赛经验上可能会有欠缺。客观地讲，本届体育大会是宣传力度最小的一届。

几天前，碰到一些即将参赛的行业体协代表团成员，言谈中感觉到他们对体育大会非常重视。据说，参赛的很多选手也很兴奋，这些业余运动员、体育运动的爱好者，能够参加全国性综合运动会，自然是一件终生难忘的事情。由此我们想到，体育大会给更多追求更快、更高、更强的人提供了一个展示自己的舞台，舆论是否可以再加把火——进一步扩大体育大会的影响力，提升参赛者的荣誉感。这是推动全民健身难得的契机。

七日

国安出局

北京时间5月11日，2010年亚冠联赛1/8单场淘汰赛展开。北京国安客场对阵韩国水原三星，水原锋线箭头莫塔梅开二度，帮助主队锁定胜局。国安最终以0比2落败，无缘亚冠八强，而且吞下对韩国球队八连败的苦果。

一场失利不能说明什么，本届亚冠联赛中国俱乐部对阵韩国球队的八连败就很能说明问题了。国足好不容易结束几十年对韩不胜的历史，中超球队却大发“恐韩症”。看来中国足球的虚弱是从基础开始的。

终极PK

5月13日，2010年世乒赛团体赛中国男队最后的一个名额出炉。马琳通过终极PK淘汰了王励勤，搭上了前往莫斯科世乒赛的末班车。

五个参赛名额全部通过“直通”产生，这不仅开了中国乒乓球队的先河，在中国体育界也属破天荒之举。其意义当然是积极的，和内定相比，“直通”固然残酷，但却更透明、更公正。

一盘未失

北京时间5月13日，2010年尤伯杯在吉隆坡结束了半决赛的争夺。卫冕冠军中国队遭遇上届亚军印尼队。结果，王仪涵在首场比赛只用了37分钟就直落两局战胜库苏马斯图蒂，马晋/王晓理以2比0战胜波莉/乔哈里，汪鑫在第三场以2比0击败费尔达萨里，帮助中国队以3比0淘汰对手。中国队决赛的对手将是韩国队。

中国女队四连胜并不奇怪，让人吃惊的是她们在闯进决赛的路上居然一盘未失。她们已经连续14次跻身尤伯杯决赛，而且取得了六连冠。她们会夺得七连冠吗？答案应该是肯定的。

调研小组

中国足协日前成立了世界杯调研小组。他们将派出由10名足协人员、教练和裁判组成的调研小组远赴南非、观看世界杯后写出调研报告，小组组长由足管中心副主任洪臣担任，组员有曹景伟、李飞宇、李晓光以及外事部工作人员李晨，另外还有高洪波、刘春明、宿茂臻以及女青教练殷铁生等，“金哨”孙葆洁也被纳入小组。

外行看热闹，内行看门道。足协调研组里外行和内行都有，但我们希望他们能看出些门道来，千万不要白花了纳税人的钱。

(刘君)

特稿

正当外界对于经历了“拨乱反正”的中国足球充满更多期待时，中国足球在亚冠联赛上又遭遇对韩球队的八连败——

中国足球差在哪里？

我们不难发现，中超联赛的竞争依然处在低水平上。以集合了众多新老国脚号称“中超皇马”的陕西中建为例，在第7轮主场对阵南昌八一的比赛中，全场射门7次竟无一命中球门范围内；而本赛季在克罗地亚名帅布拉泽维奇带领下高喊要打“技术足球”的上海申花，主场对阵辽宁宏运的比赛竟成为了两队的“失误大比拼”——申花全场比赛传球失误高达24次，宏运全场比赛89次抢截仅有27次成功，成功率仅有30%……

国足集训计划的随意和无序，只是中国足球近来一系列的“不正常”现象之一。中超联赛的高开低走，中国球队在亚冠联赛中的羸弱表现，足球青少年人才培养的后继乏力，正在让越来越多的人对中国足球失去信心。

高开低走——

中超联赛虚假“繁荣”

不经意间，2010赛季的中超联赛在5月15日迎来了第8轮比赛的争夺。单从排名和成绩来看，截止到第7轮比赛，排名联赛前8名的球队之间最多只有4分差距，前4名球队只有两分差距。对于中超联赛前一阶段的表现，中国足协在本周的新闻通气会上给予了非常积极的评价，认为中超联赛的受关注程度正在持续提升，而且“极具活力”，联赛竞争一如上赛季的“紧张激烈”……

然而，包括新科中超冠军北京国安在内的四支中超球队在亚冠赛场上的铩羽而归，却让中超联赛的“紧张激烈”大打折扣。在本赛季的亚冠联赛中，参赛的8支日韩球队有6支从小组赛突围而出。与之形成鲜明对比的是，费尽“九牛二虎之力”从小组赛中艰难出线的中超唯一代表——北京国安，却在淘汰赛首轮便告负出局，留下本赛季中国俱乐部对阵韩国球队8战全负的耻辱纪录！

浏览本赛季中超联赛的各项技术数据，

各自为战——

国字号球队缺乏规划

4月21日发布国足集训通知，时隔仅仅一天之后又发布取消集训通知……如此的“朝令夕改”，着实令国足队员和媒体球迷有些不知所措。

虽然早在以高洪波为首的新一届国字号球队教练组成立伊始，中国足协就三令五申要统一国字号球队风格，加强国字号球队的规划和管理，但从实际操作来看，中国足球国字号球队最缺乏的恰恰是科学的规划和有效的管理。各自为战，依然是各级国字号球队的真实写照。

以集训和热身计划为例，大多数欧美强队甚至是日韩等亚洲劲旅，都会在前一年底或是新年之初基本敲定新一年的集训和热身计划。比如日本队，在今年初便围绕世界杯制定了一系列的集训和热身赛计划，麒麟杯、东亚四强赛、日韩对抗赛、欧洲拉练……而日本国青队和国少队也有相应的集训和比赛安排，基本能保证各级国字号球队一月一练或是一赛。

反观中国足球，国字号球队的训练计划显得很无序。以国奥队为例，虽然2012年伦敦奥运会亚洲区预选赛还有一年就要打响，但国奥队的组建工作却一直没顺利完成。结束了年初在广东清远的集训，国奥队在经历了一段“国奥打中超”的激烈争论后，直到5月份才得以再次集结。而主帅刘春明心仪的主力球员，还有很多人因为俱乐部不放人



挡不住的“韩流”

2010年5月11日，2010亚冠1/8决赛，北京国安0-2不敌水原三星。

而不能参加集训。

乍暖还寒——

青少年培养后继乏力

5月9日，当中国国青队在2010年U19亚青赛抽签分组中避开二档的澳大利亚、日本以及三档的伊朗等劲旅，和泰国、叙利亚、沙特同分在A组时，在抽签现场的足管中心主任韦迪和国青队主帅宿茂臻都舒了一口气。

虽然中国足协从去年开始推出了“校园足球”计划，在今年的机构调整中又设置了青少年与社会足球发展部，并准备派出部分青少年球员到国外进行交流和学习，但从整体来看，青少年足球的发展依然是后继乏力。

对此，近两年来一直困于人才匮乏的中国女足主教练商瑞华在接受媒体采访时表示，目前的中国足球根本不是在可持续发展，“现在的中国足球总是以成绩为中心，却忽略了影响足球发展最根本的后备人才培养。无论是中国女足还是中国男足，最近几年的球员数量都呈现出锐减趋势，甚至于学校足球都很难开展下去。”

至1995年间，国内参加足球训练的青少年数量达到历史高点，为65万人。其后5年，这个数字略有减少，但也有61万人之多。2000年至2005年，61万人变成了18万人。目前，在中国足协注册的青少年球员不到3万人，而常年从事训练和比赛的球员只有6000人左右。

虽然中国足协从去年开始推出了“校园足球”计划，在今年的机构调整中又设置了青少年与社会足球发展部，并准备派出部分青少年球员到国外进行交流和学习，但从整体来看，青少年足球的发展依然是后继乏力。

对此，近两年来一直困于人才匮乏的中国女足主教练商瑞华在接受媒体采访时表示，目前的中国足球根本不是在可持续发展，“现在的中国足球总是以成绩为中心，却忽略了影响足球发展最根本的后备人才培养。无论是中国女足还是中国男足，最近几年的球员数量都呈现出锐减趋势，甚至于学校足球都很难开展下去。”



本报记者 许之丰 摄

体坛为“瘦肉精”而尴尬

困扰国际体坛的一个“毒瘤”。正如一位业内人士所言：“兴奋剂问题就像一只潘多拉的盒子，一旦‘阀门’松动，种种丑恶便会倾巢而出。”

在国际体坛中，最为轰动的兴奋剂事件是加拿大百米“飞人”本·约翰逊制造的。他在1988年汉城奥运会上因服用兴奋剂被“逮住”，轰动一时，当时他获得第一还打破了百米纪录。此后，轰动世界的兴奋剂事件屡见不鲜，2007年美国女“飞人”琼斯也被证实依靠服用兴奋剂提高成绩，被迫交出了悉尼奥运会三金二银五枚奖牌。

兴奋剂的危害，最直接的是运动员的健康。除此之外，由于使用兴奋剂如同公开的欺骗。这个行为就从根本上腐蚀了竞技体育的伦理道德和价值观。

前国际奥委会主席萨马兰奇曾说过：“服用兴奋剂就等于死亡——身体的死亡、智力的死亡，以及作为道德和精神的人的死亡。”

反兴奋剂不仅是“禁”

世界各国政府或体育组织与兴奋剂的斗争从未停止过，不仅通过了《洛桑宣言》，还签署了反兴奋剂协议，以及各种反兴奋剂的公约条例。

我国反兴奋剂的决心和力度，在全世界范围内都超乎寻常。国务院2004年颁布实施了

《反兴奋剂条例》，国家体育总局还于2007年成立反兴奋剂中心。

虽然一片喊打声，但道高一尺魔高一丈。各国反兴奋剂的经验证明，新的兴奋剂的研制以及新方法的使用总是要早于检测药物和检测方法的使用。一般情况下，在新的兴奋剂产生后，只有在掌握了运动员服用新药内容并进行针对性研究的情况下，才能顺利检测出其体内存在的阳性。

以本·约翰逊为例，他当年就是在被盯上后的一年时间里，经过取证、研究，才检测出其服用兴奋剂的种类。琼斯在依靠兴奋剂功

成名就数年之后，才被检测出来。而为其提供药物的实验室，专门利用高科技生产兴奋剂，并提供给运动员。几十年来，国际反兴奋剂机构每年都会更新禁药清单，但是他们的速度远远赶不上新型兴奋剂诞生的速度。

从对服用兴奋剂者的处罚来看，过小的代价不足以产生足够的震慑作用。由于从事反兴奋剂工作的多是各国民体育部门和单项体育协会，只有少数国家的政府出面反对，所以约束力并不大，最多终身禁赛。这也让更多的运动员敢于肆无忌惮地服用兴奋剂。

没有入选荷兰的30人大名单，意味着荷兰的“小禁区之王”范尼的国家队生涯基本结束。33岁的范尼为荷兰队出场64次，打入33球。在2008年欧锦赛赛后，范尼曾宣布退出国家队，但随后又改变了主意。自从皇马转会至汉堡队后，范尼一度恢复了自己的巅峰状态。但由于膝盖受伤，范尼最终还是被教练组“拒之门外”。

而以15粒进球领跑世界杯进球榜的“外星人”罗纳尔多已经清楚地认识到，在自己33岁“高龄”时，入选国家队的机会已经微乎其微。

意大利同样拒绝了33岁的“罗马王子”托蒂以及托尼、卡萨诺和国米前锋“超级马里奥”巴洛特利。

而国际米兰进入到欧冠决赛，并没有让坎比亚索和扎内蒂进入到阿根廷的30人大名单。马拉多纳同样还拒绝了皇马中场加戈和巴萨的米利托。

法国队主教练多梅内克同样拒绝了很多外行看热闹，内行看门道。足协前锋本泽马、阿森纳的纳斯里和维埃拉。多梅内克表示，本泽马在本赛季只打进了8粒进球，“实在令人失望”。

有人想去而去不了，而有人则是一口拒绝了主教练的邀请。英格兰主帅卡佩罗表示：“我希望曼联的斯科尔斯能够重新回到球队效力。但他拒绝了，他选择在夏天和他的家人待在一起。”（新华社北京5月14日电）

那些无缘世界杯的大牌球星

名单。邓加已经明确表示，只有在球队出现伤病的情况下，30岁的小罗才有可能搭上通往南非的“末班车”。

小罗、纳尔多和阿德里亚诺的缺席，标志着2002年韩日世界杯上帮助巴西队夺冠的“梦幻四重奏”现在只剩下了卡卡一人。

而以15粒进球领跑世界杯进球榜的“外星人”罗纳尔多已经清楚地认识到，在自己33岁“高龄”时，入选国家队的机会已经微乎其微。

意大利同样拒绝了33岁的“罗马王子”托蒂以及托尼、卡萨诺和国米前锋“超级马里奥”巴洛特利。

而国际米兰进入到欧冠决赛，并没有让坎比亚索和扎内蒂进入到阿根廷的30人大名单。马拉多纳同样还拒绝了皇马中场加戈和巴萨的米利托。

法国队主教练多梅内克同样拒绝了很多外行看热闹，内行看门道。足协前锋本泽马、阿森纳的纳斯里和维埃拉。多梅内克表示，本泽马在本赛季只打进了8粒进球，“实在令人失望”。

四体会全民健身优秀项目展演率先登场

本报合肥5月14日电（记者陈华）记者从第四届全国体育大会组委会获悉，作为第四届全国体育大会重要组成部分的《全民健身计划纲要》颁布实施15周年成就展暨全民健身优秀项目展演、全国社会体育指导员技能展示将于5月15日开幕，同时开幕的还



2010年5月8日，国际柔道联盟(IJF)在突尼斯举行理事会，正式决定对在2009年8月荷兰世锦赛上药检结果呈阳性的北京奥运会柔道女子78公斤以上级冠军佟文处以2年禁赛处罚，禁赛期至2011年9月结束。